

# 知礼 守礼 从我做起

## ——全省青少年学习和践行“八礼四仪”掠影

本报记者 苗 苗 通讯员 冯志大 陈所粉

这学期,泰州市城东小学的每位学生都领到了一本“文明护照”。“我们的一言一行,都会反映在‘文明护照’上。”六(2)班的田章成说,“‘文明护照’像一面镜子,时刻提醒我们注意文明礼仪。”

自从我省在未成年人中开展学习“八礼四仪”活动以来,“八礼四仪”犹如一股强劲的文明道德之风迎面扑来,给予未成年人健康成长必备的“道德食粮”。全省各地的学生们也在学礼、守礼、行礼的过程中,收获着更多快乐……

### 学礼也有趣

“八礼四仪分别是指仪表之礼、餐饮之礼、言谈之礼……”泰州市实验小学四(1)班的王华桥常给妈妈“补习”礼仪知识,这些都是他从学校的礼仪课中学到的。为了让每一位学生知晓礼仪常识,泰州实验小学将礼仪课程纳入日常教学,利用每周五的礼仪课,为学生们讲解中华传统美德。

知礼的形式丰富多彩,常州市博爱小学开展了“大拇指,在行动”——博爱礼仪绘本征集评比活动。“全校三千多名学生齐参与,将礼仪融入到一个个喜闻乐见的故事中,用生动有趣的礼仪故事展示出文明礼仪的魅力。”学生发展处张蔚老师说。

泰州智堡实验学校七(6)班的邵慧璇是班上的板报能手,为策划板报内容,查阅了许多关于“八礼四仪”的资料。学校德育处陆桂斌主任说,学校开展了

黑板报、手抄报、绘画征文等一系列丰富多彩的活动,让学生在充满趣味性的活动中潜移默化地受到文明礼仪的熏陶。

### 行礼很快乐

知礼的目的是为了守礼、行礼,泰州实验小学杨光主任表示,除了学习文明礼仪的有关知识,学校还组织学生参加各种社会实践,在活动中培养文明礼仪。周末,学生们去公交站台清理“牛皮癣”;节假日,他们陪“失独”老人一起过节。在践行文明礼仪的过程中,大家都能感受到快乐。

每周得到8个√,就能换取一枚签章;积满9枚签章,就能晋身为学校的“文明少年”;积满18个签章则能被评年度“文明标兵”……泰州市城东小学六(2)班的廖天一正朝着“文明标兵”的目标努力,“上学期,我在‘回家向长辈问好’一栏,只得到一个△,是妈妈打的,我求她通融一下,可她不同意,要我严格要求自己。”虽有了一点小“缺陷”,可也给廖天一更多教训,他现在一回家,准会大声地说一句:“妈妈,我回来啦!”

六(6)班的詹晓雯品学兼优,却是个家务上的“小懒虫”,以前她总拿“学习忙”作挡箭牌,可自从“文明护照”中的“自理能力”一栏被老妈打了△,她回家再也不敢偷懒了。洗碗、拖地、整理房间,什么都做,用詹晓雯的话说:“劳动已经成了我的一种习惯。”

副校长顾良介绍道:“全校103个班

级,几千名学生人手一本‘文明护照’,通过学生自评、同学互评、家长邻居评价等方式,全面记录学生这段时间的文明行为。”

### 文明促和谐

今年的“六一”节,扬州市梅岭小学西区校六(4)班的姜书玉作为全班唯一的“优秀班级小义工”受到表彰,“其实我也就是利用课间将桌椅摆放整齐,把黑板擦干净,整理好图书角的图书……”可就是这文明的“举手之劳”,同学们却看在眼里,记在心上。班上民主投票中,姜书玉获得最高票。“文明礼仪,就体现在点滴小事上。”学校大队辅导员沈晨说,“为深入学习‘八礼四仪’,学校请同学们担任主角,拍摄有关文明礼仪的短片,在班会课上放映,让同学们都能参与其中,在欢笑中学习礼仪知识。如果人人都能知礼守礼,社会将会更多一份和谐。”

周末,王华桥和妈妈在泰州老街游玩,看到两位游客吃完炸串后将竹签扔在地上。于是,他把竹签捡起来扔进垃圾桶,还跑上前说:“大姐姐,乱扔垃圾会破坏景区的环境。”“虽然她们没说话就走开了,但我想她们心里会觉得愧疚,下次就不会犯同样的错误了。”王华桥在心中为自己的做法点赞。

在全省,还有许许多多姜书玉、王华桥用自己的方式践行着“八礼四仪”,他们传递着道德成长的正能量,让文明之花处处开放。



### 青奥会网络火炬太空传递

本报综合消息 6月19日,嫦娥三号着陆器在38万公里外的月球上,圆满完成南京青年奥林匹克运动会网络火炬的传递,这是青奥会火炬首次实现太空传递。

6月19日8时30分许,北京航天飞行控制中心将青奥会组委会网络传递的吉祥物硕硕手持火炬的图像数据进行处理,通过佳木斯深空站发送至嫦娥三号着陆器,再由着陆器传输回喀什深空站,随之发送至北京航天飞行控制中心,顺利完成了网络火炬的太空传递。

网络火炬太空传递借助探月工程等高端科技,继5月28日网络火炬南极传递之后,将青奥会吉祥物硕硕手持青奥火炬的图像传递至正在月球上进行科学探测的中国嫦娥三号着陆器,这是奥运火炬传递的创举。

在此前举行的新闻发布会上,南京三中天文兴趣小组的师生作为嘉宾进行了青春发言,他们介绍了南京三中天文兴趣小组,播放平时的活动视频,分享参与网络火炬传递体验,作为硕硕登月的粉丝团讲述对硕硕登月、火炬上太空的祝福。



### 赣榆县班庄二小“家庭小书房”授牌

本报讯 6月11日,赣榆县班庄二小举行授牌仪式,518名学生的家庭被授予“合格小书房”称号。

本学年初,班庄二小广大党员干部率先牵手一部分留守儿童,与留守儿童共建家庭小书房,带动更多的学生家庭加入到小书房的建设中来。经过近一个学期的努力,518户家庭小书房通过了验收。

据悉,该校将通过“星级小书房”评定、“读书艺术节”等活动,帮助学生养成良好的阅读习惯。 通讯员 熊传高

### 大丰南团小学 校园棋王争霸

本报讯 6月12日,大丰市小海镇南团小学举行第四届校园棋王争霸赛。

参加此次棋王争霸赛的28名选手都是从各自班级的初赛选拔出来的,选手们个个沉着应战,积极进攻,小心防御,整个过程激烈精彩,扣人心弦,最终产生了各年组的棋王。

中国象棋一直得到南团小学师生们的喜爱。学校编撰了校本教材《象棋基础教程》,每班每周有一节象棋课,象棋兴趣小组每天安排一小时活动时间。近年来,多名师生在各级各类象棋比赛中获奖。 通讯员 刘峰

### 盱眙县城南实小 毕业生“感恩母校”

本报讯 6月9日到6月20日,盱眙县城南实验小学在毕业生中开展“感恩城南”系列活动。

活动包括四个方面:一是书香传递,各毕业班将图书角的书籍送给学弟学妹;二是榜样示范,各毕业班利用课余时间,为母校的花草树木最后一次培土、浇水;三是心愿袒露,毕业生将自己对未来的憧憬制成心愿卡,粘贴在学校展板上;四是感恩连线,给老师写一封感谢信,并亲自递(寄)送到老师手中。

通讯员 颜培民 孙义青

### 新闻周历

#### 全球专家苏州“论语”

6月5日至6日,由中国政府主办、联合国教科文组织协同举办的世界语言大会在苏州市隆重召开。此次世界语言大会主题为“语言能力与人类文明和社会进步”。400多名代表围绕主题,分别从“语言能力与社会可持续发展”“语言能力与语言教育创新”“语言能力与国际交流合作”3个不同的视角展开充分而又热烈的研讨。

#### 农村义务教育学校公用经费标准再次提高

日前,中央财政下达了2014年农村义务教育学校公用经费预算。与2013年相比,年生均公用经费基准定额提高40元,中西部年生均小学达到600元、初中800元,东部小学达到650元、初中850元。所需资金仍由中央财政和地方财政按比例分担,西部地区为8:2,中部地区为6:4,东部地区分省确定。

#### 共青团“三爱”教育现场观摩在延安举行

6月9日,团中央学校部在陕西延安举行中学共青团“爱学习、爱劳动、爱祖国”教育现场观摩活动,学校部相关负责同志和来自全国各地的150名中学团干部参加了现场观摩。大家现场观摩了延安中学“爱学习、爱劳动、爱祖国”主题教育活动,参观了南泥湾大生产纪念馆,体验了南泥湾军民劳动拓荒、救护队护送伤员、挑扁担运输物资等大生产情景,进行了专题交流研讨。

### 视线

一名小朋友向爸爸送上他绘制的作品。6月12日,镇江市朱方路社区联合润州区机关幼儿园,开展“欢乐亲子感恩父亲节”活动,志愿者指导孩子们为爸爸画像,进行“蒙眼摸爸爸”、踩气球等亲子游戏,表达孩子们对父亲的感恩之情。

通讯员 石玉成 摄

### “让每颗星星都闪光”

#### 泰兴部署开展“学习和争做美德少年”活动

本报讯 日前,泰兴市文明办、教育局联合部署开展“学习和争做美德少年”主题活动,引导青少年学生学习身边榜样、传承中华美德,积极学习和践行社会主义核心价值观。

该市各中小学组织学生登录中国文明网“百名美德少年展示”专栏,学习获评“天津好人”的东丽一百中学高三学生张楠,被誉为“反哺典范”的河北邯郸市复兴区岭南路小学六年级学生李昂等全国美德少年的先进事迹;举办“赠人玫瑰,手有余香”大讲堂、“人人争做美德少年”主题演讲等活动,宣传身边的美德少年

敬老孝亲、热爱劳动、明礼善学、自强励志、诚实正直、团结助人等方面的先进事迹,把从小当家与奶奶相依为命的张东星,四年如一日照顾腿脚不便的伙伴的严芸,热心社会公益积极参加爱心实践活动的赵锦涛等同学当作榜样;分市、镇、校三级评选星级“美德少年”,坚持“让每颗星星都闪光”的理念,设孝亲之星、礼仪之星、自强之星等十个类别、五个星级的美德少年,通过梯级化、全覆盖的评选活动,在青少年学生当中营造崇德向善、比学赶帮、全员修身的浓厚氛围。 通讯员 谢道权

